

ГЕРОИЗМ УЗБЕКСКИХ ВОИНОВ НА ЛЕНИНГРАДСКОМ ФРОНТЕ И ВЫСОКИЕ ОБРАЗЦЫ ПОДЛИННОГО ГУМАНИЗМА УЗБЕКСКОГО НАРОДА В ГОДЫ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

Урунов Уктам Рахимкулович

доцент. Начальник кафедры гуманитарных наук
Чирчикского высшего танкового командно-инженерного училища

Аннотация: В данной статье рассматриваются героизм и подвиг Узбекистанцев защитников Ленинграда и высокие образцы подлинного гуманизма узбекского народа в годы Второй мировой войны. Приведённые в статье цифры и информация являются результатом научных исследований.

Ключевые слова: Вторая мировая война, героизм, отвага, блокада, эвакуация, фронтовые действия, гуманизм.

THE HEROISM OF THE UZBEK SOLDIERS ON THE LENINGRAD FRONT AND HIGH EXAMPLES OF THE TRUE HUMANISM OF THE UZBEK PEOPLE DURING THE SECOND WORLD WAR

Urunov Uktam Raximkulovich

Associate Professor. Head of the Department of
Humanities Chirchik Higher Tank Command and Engineering School

Abstract: This article examines the heroism and feat of the Uzbek defenders of Leningrad and high examples of the true humanism of the Uzbek people during the Second World War. The figures and information presented in the article are the result of scientific research.

Key words: World War II, heroism, courage, blockade, evacuation, front-line actions, humanism.

18 января 2024 года исполнился 81 год со дня прорыва блокады Ленинграда, а 27 января – 80 лет со дня полного освобождения города от фашистской блокады.

27 января 1944 г. в результате проведения Ленинградско-Новгородской стратегической наступательной операции были разгромлены немецко-

фашистские войска под Ленинградом и окончательно снята 872-дневная блокада города.¹

Президент США Франклин Д. Рузвельт 17 мая 1944 г. в ознаменование героической обороны Ленинграда передал городу от имени народа Соединённых Штатов Америки специальную грамоту, в которой отметил, что жители и воины Ленинграда, «будучи изолированными захватчиком от остальной части своего народа и несмотря на постоянные бомбардировки и несказанные страдания от холода, голода и болезней, успешно защищали свой любимый город в течение критического периода от 8 сентября 1941 года по 18 января 1943 года и символизировали этим неустрашимый дух народов Союза Советских Социалистических Республик и всех народов мира, сопротивляющихся силам агрессии».²

Битва за освобождение Ленинграда имела важное политическое и военно-стратегическое значение и оказала значительное влияние на боевые действия на других фронтах.

В обороне Ленинграда участвовали и отважные сыновья узбекского народа. Они показали образец мужества и героизма и внесли свой вклад в освобождение города.

При защите Ленинграда только в состав 115-ой стрелковой дивизии входили 178 человек из Узбекистана. Среди них Карим Касымов. Якуб Бабаев, Магруф Валиханов, Ташкенбай Рахимджанов, Мурад Исматов, Абдуназар Ишназаров, Джура Касымов, Рахматджан Каримов, Мухитддин Гулямов, Кабылджан Закиров, Убайдулла Алимбеков, Наби Фаттахов, Агзам Ганиев, Малик Хакимов, Мухамеджанов Машраб, Зафар Юсупов, Алимбай Карамбаев, Халил Набиев, Салим Садирматов, Дадахан Гафуров, Абдусамат

¹ Книга памяти Республики Узбекистан. Ташкент.1995г. 135ст.

² Грамота Ленинграду. - Вашингтон, 17 мая 1944. - 1 л. - (Память о Великой победе) . - В конце текста: Франклин Д. Рузвельт. 17 мая 1944 года. Вашингтон Машинописный текст на одной стороне листа .

Каримов, Л. А. Шустова, Кучкар Нурмухамедов, Н.С. Болгарцев, Каюм Рахманов и другие.³

Всему Ленинградскому фронту стало известно имя Набиджан Минбаева. Набиджан Минбаев родился 12 февраля 1918 года в городе Намангане. После окончания четырёх классов школы работал в колхозе. В 1941 году Минбаев был призван на службу в Рабоче-крестьянскую Красную Армию. С 1943 года — на фронтах Второй мировой войны. К июню 1944 года младший сержант Набиджан Минбаев командовал отделением 1261-го стрелкового полка 381-й стрелковой дивизии 21-й армии (с 11. 06. 1944 г. 23-й армии) Ленинградского фронта. Отличился во время Выборгской наступательной операции.

10 июня 1944 года в бою у деревни Лемболово Всеволожского района Ленинградской области Минбаев заменил выбывшего из строя командира взвода, поднял взвод в атаку, противник с занимаемых позиций был выбит. В этом бою Минбаев получил ранение, но продолжал сражаться.

Снова отличился через три дня, будучи уже помощником командира взвода. 13 июня поднял в атаку бойцов взвода, увлекая их за собой. Был вторично ранен. За проявленные мужество и отвагу награждён медалью «За отвагу» (14.06.1944 г.) и представлен к званию Героя Советского Союза.⁴

В наградном листе Минбаева на представление к званию Героя Советского Союза от 23.6.44 г. записано:

10 июня 1944 года когда наша артиллерия перенесла огонь за передний край противника, подразделение... бросилось в атаку. Преодолев ряд препятствий бойцы дошли до проволочного заграждения. Густая сеть колючей проволоки, огонь финских пулеметов снизил темп атаки и взвод залег. Ранен был и командир взвода. Создалась серьезная обстановка. В эту

³ <https://ia-centr.ru/experts/iats-mgu/vklad-uzbekistana-v-osvobozhdenii-leningrada-ot-fashistskikh-zakhvatchikov/>

⁴ Герои Советского Союза: Краткий биографический словарь / Пред. ред. коллегии И. Н. Шкадов. — М.: Воениздат, 1988. — Т. 2 /Любов — Яшук/. — 863 с.

минуту Минбаев, поднявшись во весь рост, командовал: "Командование взводом принимаю на себя". "За мной, товарищи". Вырвавшись вперед, Минбаев подбежал к проволоке, лег на нее животом и командовал взводу: "Взвод, через меня, бегом марш". По живому мосту бойцы быстро перемахнули через колючую проволоку, не дав финнам выиграть ни минуты времени. В это время Минбаев был так же ранен, но преодолевая боль, продолжал выполнять боевую задачу, появляясь вновь впереди взвода. и находился весь период боя в первых рядах взвода.⁵

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года за подвиг, совершённый во время Выборгской операции, младший сержант Набиджан Минбаев был удостоен высокого звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».⁶

После госпиталя на фронт больше не вернулся. Служил в гарнизоне города Саратова. В 1946 году был демобилизован и вернулся в родной Наманган, в котором жил и работал. Умер 3 марта 1999 года

В Центральном архиве Узбекистана установлены имена бойцов частей и подразделений, отличившихся при прорыве блокадного кольца. Такими были Наби Фаттахов, Акмаль Расулов, Набиджан Минбаев, Михаил Кондратьев, Юлдаш Рахимов, Абдуназар Ишназаров, Бекназар Бакинзаров и другие. Так, во время ожесточённых боёв за освобождение Ленинграда, наводчик противотанковой пушки 313-го артиллерийского полка А.Ишназаров подбил 4 танка, снайперская группа 185-го пехотного полка в составе Хайдара Мамадалиева, Махмуда Шакирова, Кабылджана Закирова уничтожила более двухсот фашистов. Маруфжон Махмудов, Азиз Валиев, Турсун Бобоханов, Гайбулла Мусабаев, Кабылджан Закиров и тысячи других. Полк, в котором служил снайпер Кабылджан Закиров, прорывал оборону противника в суровые дни 1944 года. 17 января возле Синявских высот, у деревни Марьино, где шел упорный бой, Кабылджана контузило, но

⁵ Память народа: Поиск Героев Войны. Дата обращения: 21 апреля 2024. Архивировано 27 апреля 2024 года.

⁶ Сайт Герои страны. Герой Советского Союза Минбаев Набиджан

к этому времени он уже уничтожил 24 фашиста. В боях у деревни Липицы 19 января 1944 года отважным воином показал себя санитар из Каттакургана, старшина Николай Лукьянович Суховой. В огне сражений он оказывал помощь раненым офицерам и солдатам. В этот день он вынес с поля боя 26 раненых бойцов и командиров с их личным оружием. При возвращении с поля с раненым бойцом Николай Лукьянович был окружён группой автоматчиков противника. Он смело вступил в бой и до подхода подкрепления уничтожил трёх фашистов.

Самоотверженно сражались против фашистских захватчиков воины из Узбекистана в составе 189-ой стрелковой дивизии.⁷ В их числе Абдулла Касымов, награждённый орденом Славы III степени, командир санитарного взвода младший лейтенант медицинской службы Гани Адылов, командир отделения младший сержант Кучкарбай Кадыров, командир миномётного расчёта ташкентец В.И. Рыбалко, командир 438-го истребительно-противотанкового полка подполковник В.К. Новиков, андижанцы И. Курбанов, С. Турдиматов, К. Умаров и др.⁸

Под Ленинградом начал свой боевой путь 34-й бомбардировочный авиационный полк, прибывший на фронт из Среднеазиатского военного округа. 4 мая 1943 года этому полку было присвоено наименование — 34-й Ташкентский бомбардировочный полк. За боевые отличия в следующих операциях Ташкентский бомбардировочный полк был награжден орденами Красного Знамени, Кутузова II степени, Суворова III степени. В годы войны полк извел 2769 боевых вылетов, сбросил на вражеские соединения и объекты 1684404 килограмма авиационных бомб⁹.

Партизаны-узбекистанцы храбро сражались с оккупантами в составе ленинградских партизанских бригад. В третьей Ленинградской партизанской бригаде (командир бригады А. В. Герман) прославился командир Ахмед

⁷ Книга памяти Республики Узбекистан. Ташкент.1995г.

⁸ Василий Костецкий«Поклонимся великим тем годам» Ташкент. 2015г

⁹ Книга памяти Республики Узбекистан. Ташкент.1995г 80 ст

Нурмухамедович Сиддиков, член партии, старший лейтенант. В армию он был призван в 1939 г. в городе Денау Сурхандарьинской области Узбекистана. К партизанам прибыл в августе 1941 г. из Ярославского пехотного училища. Первоначально он командовал взводом в третьей Ленинградской партизанской бригаде. Обеспечивая успех наступления 180-й стрелковой дивизии, он выступил со взводом бойцов в район станции Пола. Партизаны устраивали засады, минировали дороги.

2 июня 1942 г. группа подрывников, в числе которых был и Сиддиков, обойдя все заслоны врага, заминировала полотно железной дороги и взорвала 50 вагонов и платформ с живой силой и техникой врага.

Учитывая боевой опыт А. Н. Сиддикова, его отвагу и авторитет среди партизан, командование выдвинуло его на должность командира полка 3-й Ленинградской партизанской бригады. Этот полк под руководством Сиддикова совершил в дальнейшем целый ряд дерзких налетов на немецкие гарнизоны.¹⁰

Среди воинов из Узбекистана, воевавших в третьей Ленинградской партизанской бригаде, были В. С. Закиров, командир минометной батареи, Рахимов, Федор Степанович Лукьянов, Виктор Петрович Интанкин, Иосиф Семенович Тарасов, Василий Филиппович Овчинников и другие.

Ташкентец В. Ф. Овчинников воевал в одном из партизанских отрядов бригады с августа 1941 г. На своем личном счету командир роты Василий Филиппович Овчинников имел 26 уничтоженных гитлеровцев, три подорванные автомашины противника. Под его руководством пущено под откос четыре воинских эшелона. За отличные боевые действия и проявленные при этом отвагу и героизм В. Ф. Овчинников был награжден медалью «За оборону Ленинграда» и медалями «Партизану Отечественной войны» I и II степени.¹¹

¹⁰ Книга памяти Республики Узбекистан. Ташкент.1995г 232 ст

¹¹ Книга памяти Республики Узбекистан. Ташкент.1995г 232 ст

Надев солдатскую шинель, Туйчи поклялся громить ненавистного врага до последнего дыхания.

Первое боевое крещение он получил под Москвой. Затем бои под Ленинградом. Осенью 1943 года его полк наступал на одну из деревень Ленинградской области. Бой длился долго. Силы наращивались с обеих сторон, но перевеса не было ни у одной из них. В считанные минуты решалось — кто кого? Но фашистский дзот встал на пути, напротив боевых порядков, где шел боец Эрджигитов. Вражеский пулемёт скошил уже многих.

Рота залегла под смертельным ливнем. Казалось — все средства давно исчерпаны. Все погибнем, если с этим проклятым дотом сейчас не покончить!..

Рядовой Эрджигитов был к доту ближе всех. И он решился! Презирая смерть, поднялся и с возгласом «Ура!» бросился вперед и грудью закрыл амбразуру. Захлебнулась огневая точка. Поднялись потрясённые друзья-однополчане. Еще один порыв и рота выполнила поставленную задачу.

В кармане гимнастёрки героя был найден комсомольский билет и фронтовая газета с описанием подвига Александра Матросова...

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 21 февраля 1944 года ряд- дому Эрджигитову Туйчи посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Туйчи Эрджигитов похоронен в братской могиле на станции Любань Ленинградской области. На величественном обелиске — белая мемориальная плита с надписью: «Здесь, среди других похоронен Герой Советского Союза Т. Эрджигитов». В городе Любани имя героя присвоено одной из улиц и школе.

Светлую память о Туйчи Эрджигитове хранят и в Аштском районе, его именем назван совхоз. На центральной усадьбе в городе Камышкургане возвышается величественный памятник. В кишлаке Булак установлен бюст Героя, его имя носит школа, в которой он учился. В Ташкенте имя Туйчи

Эрджигитова присвоено школе № 165. Создан кинофильм «Горсть материнской земли».¹²

Строки из наградных листов

В составе бывшей гвардейской стрелковой Красносельской ордена Ленина, Краснознаменной дивизии имени А. А. Жданова, защищавшей Ленинград в суровые годы блокады, а затем освобождавшей от врага территорию Карельского перешейка и Советской Прибалтики, воевали и многие уроженцы солнечного Узбекистана и его столицы Ташкента.

...Бердыев Юлдаш, сержант, командир стрелкового отделения 134-го гвардейского стрелкового полка, 1924 года рождения, узбек, награждён медалью «За оборону Ленинграда» в 1943 году.¹³

Во время наступления, находясь в боевых порядках стрелкового подразделения, проявил отвагу и мужество. Применяясь к рельефу местности, по сигналу поднял свое отделение в атаку, своим примером храбрости и находчивости быстро достиг первых траншей противника и захватил их. В этой схватке уничтожил из своего оружия пять немецких солдат, противотанковой гранатой уничтожил один пулемёт. С оставшимися бойцами продолжал следовать вперед за отступающим противником, и при преследовании наткнулся на огневую точку неприятеля, мешавшую своим огнем продвижению дальше. Проявляя находчивость и смелость, окружил, зайдя с флангов, блокировал и уничтожил засевших в доте фашистов, тем самым помог выполнению боевой задачи.¹⁴

...Буранбаев Талебай, сержант, командир пулемётного расчета 134-го гвардейского стрелкового полка, 1918 года рождения, узбек, участник войны с 1942 года, имеет три ранения: тяжелое ранение в 1942 году, легкие ранения в 1944 гг. Награды: медали «За отвагу» и «За оборону Ленинграда».

В бою 22 февраля 1945 года в районе Межениэки Латвийской ССР

¹² Книга памяти Республики Узбекистан. Ташкент.1995г 250 ст

¹³ Книга памяти Республики Узбекистан. Ташкент.1995г 538 ст

¹⁴ Книга памяти Республики Узбекистан. Ташкент.1995г 538 ст

первым поднялся в атаку, огнем из пулемёта расчищал путь наступающей пехоте, уничтожив при этом пять фашистов, и метким огнем подавив пулемётную точку противника. Будучи ранен, не покинул поле боя и продолжал громить врага из своего пулемёта.

Отличился в боях по освобождению Прибалтики отважный воин из Ташкента Воиншин Е. А., артиллерист.

18 июля 1944 года в боях за расширение и укрепление плацдарма на западном берегу реки Нема в районе хутора Малиновка (Литовская ССР) на участке 1-й батареи 616-го артиллерийского полка 184-й стрелковой дивизии орудийный расчет старшего сержанта Воиншина, противник бросил в контратаку 12 танков и 5 самоходных пушек. Силы на танкоопасном направлении были явно неравны, но командир орудия не дрогнул. Он подождал, пока группа танков, предпринявшая лобовую атаку, приблизится на 200 метров, и только тогда дал команду: «Огонь!». Первым же выстрелом был подбит головной танк. Не давая фашистам опомниться, орудие выпускало один бронебойный снаряд за другим. Все три танка были подбиты, но слева и с фланга ползли пять бронированных машин. Командир орудия сам бросился к станинам. Расчёт сумел быстро развернуть пушку, но один из танков противника был уже в 30 метрах от нашей огневой позиции. Два выстрела раздались одновременно. Вспыхнул вражеский танк, но наводчик и заряжающий были убиты разрывом вражеского снаряда, а сам Воиншин — ранен. Наступило короткое затишье. Командир взвода предложил Воиншину уйти на перевязку, но командир орудия остался на поле боя пока были снаряды. И вновь надвигающиеся танки и самоходки противника были встречены губительным огнём пушки Воиншина. Еще две вражеские машины были подбиты, а остальные повернули назад. Важный рубеж был удержан.¹⁵

Прежде всего, необходимо подчеркнуть, что гуманизм, стремление к

¹⁵ Книга памяти Республики Узбекистан. Ташкент.1995г 538 ст

добрососедству, справедливости, равноправному сотрудничеству, милосердию представляют неотъемлемые черты характера и национального духа узбекского народа. Ему чужды жестокость и насилие, особенно зримо сконцентрировавшиеся в идеологии фашизма.

Высокие образцы подлинного гуманизма продемонстрировал узбекский народ в годы Второй мировой войны. Следуя лучшим традициям цивилизации Востока, он широко открыл в горестные годы военного лихолетья дружественные объятия населению временно оккупированных врагом территорий бывшего Союза, душевно обогрел, окружил заботой и приютил изгнанников, лишенных своей родины, жертв войны; помог братским народам в борьбе с фашизмом, в восстановлении экономики и налаживании культурного строительства.

Подвиг милосердия и человеческого сострадания, совершённый народом Узбекистана, выглядит особенно впечатляющим на фоне предельно бедственного положения, в котором оказалось население республики в военные годы.

Война ворвалась в каждый дом, каждую семью, подвергнув людей тяжелейшим испытаниям, лишениям и невзгодам. Оккупация врагом огромных территорий, приведшая к сокращению посевных площадей, количества скота, а также общее ухудшение состояния сельского хозяйства, обернулись продовольственными трудностями.

Известно, что, начиная агрессию против Советского Союза, гитлеровские стратеги намеревались активно использовать в своих целях предполагаемые национальные столкновения народов СССР. Гитлер утверждал, что «политика в отношении народов, населяющих широкие просторы России, должна заключаться в том, чтобы поощрять любую форму разногласий и раскола»¹⁶

¹⁶ История Отечества. – М.,1992. – С.110.

Надо признать, что надежды нацистских стратегов на активное использование «национального фактора» в своих захватнических целях не были лишены оснований. Однако уже первые дни войны показали, что расчеты нацистских захватчиков на раздувание межнациональной войны оказались безнадежны. Расизм фашистской идеологии не мог стать заманчивой альтернативой сталинско-коммунистическому режиму. Опыт истории учит, что национальная свобода не привносится иноземными захватчиками. Независимость достигается только упорной борьбой самих подневольных народов. Насилие же извне стимулирует консолидирующие процессы. Что собственно и произошло в годы советско-германской войны. Гитлеровская агрессия вызвала необычайно мощный взрыв национально-патриотических чувств.

Надо отметить также большой вклад гражданского населения Узбекистана. За годы войны узбекский народ спас от голода и смерти сотни тысяч бездомных, осиротевших детей разных национальностей. В первый год войны в республику из прифронтовой зоны было эвакуировано около одного миллиона человек, в том числе более 250 тысяч малышей и подростков, оставшихся без родителей.¹⁷

Из блокадного Ленинграда приют в Узбекистане нашли около 5 тысяч детей. Жертвы фашизма – они были бескровными, нередко с ранами на теле. Особенно крайне истощённые дети поступали из Ленинграда. По воспоминаниям А.П. Хлебушкиной, принявшей активное участие в приёме эвакуированных детей, «...это были крохотные старички и старушки, которых надо было кормить с ложечки и вливать в них собственную кровь, чтобы довести их до дома»¹⁸

Молодежь республики собрала и передала детям Ленинграда 250 т. продуктов питания, более 10 тыс. пар обуви и одежды, более 2 млн. руб.

¹⁷ Архив Ташкентского областного хокимията. Ф.18. Оп.29. Д.43. Л.41.

¹⁸ Правда Востока – 1995 – 5 апреля.

деньгами.¹⁹ Население республики делилось с эвакуированными последним куском хлеба, жильем и одеждой. Более 4, 5 тысяч детей было взято в семьи жителей Узбекистана. Так, семья Шамахмудовых усыновила 15 сирот, Ф. Касымовой – 10, Х. Самадова – 13 и подобных примеров множество. В Узбекистане было размещено более 113 военных госпиталей, где раненные воины поправляли свое здоровье и опять уходили на фронт.

Столь же активно оказывали труженики Узбекистана гуманитарную помощь в восстановлении городов и индустрии освобожденных районов. Так, летом 1942 г. широко развернулось движение за оказание помощи Ленинграду. На митингах, прошедших на всех предприятиях и в учреждениях республики, трудящиеся брали шефство над промышленными предприятиями, учреждениями, войсковыми соединениями Ленинграда, обязались оказывать им все виды помощи. Уже на 1 июля 1942 г. в фонд помощи героическому Ленинграду и Ленинградской обл. было собрано 120 тыс. руб.²⁰ Такую же денежную сумму в фонд помощи ленинградцам отчислили труженики Каракалпакской АССР²¹.

Из Ташкента в Ленинград в адрес моряков линкора «Марат» отправлен эшелон с продуктами и промтоварами. Своему подшефному военному кораблю молодежь Узбекистана отправили сухари, кишмиш, консервированный плов, туалетное мыло, табак, носовые платки, бумагу, карандаши, кондитерские изделия.²²

В газетах опубликовано обращение учащихся ташкентской школы №115 и школы имени Пушкина Ташкентского сельского района с призывом ко всем учащимся Узбекистана активно взяться за сбор средств, продуктов питания, одежды и обуви для детей Ленинграда и Ленинградской области. За

¹⁹ Вклад трудящихся Узбекистана в победу в Великой Отечественной войне – Ташкент, 1975. – С. 160.

²⁰ Ибрагимов Н.Р. Из истории взаимопомощи социалистического города и деревни в годы ВОВ // Общественные науки в Узбекистане. – 1962. – №7. – 41 ст

²¹ Ибрагимов Н.Р. Из истории взаимопомощи социалистического города и деревни в годы ВОВ // Общественные науки в Узбекистане. – 1962. – №7. – 114 ст

²² Книга памяти Республики Узбекистан. Ташкент. 1995г 158 ст

короткий срок было собрано полтора миллиона рублей и отправлен эшелон с продуктами для юных ленинградцев²³

В апреле 1942 года первая делегация узбекских трудящихся привезла в Ленинград 65 вагонов с продовольствием, а в марте из Узбекистана в Ленинград для его защитников было отправлено 30 вагонов подарков с продовольствием, теплым бельем, полушубками, обувью. Кроме того, ленинградцам отдельно было послано 100 вагонов риса и 60 вагонов сухофруктов. Трудящиеся Узбекистана отослали в подарок воинам Западного и Юго-Западного фронтов 18 вагонов сухофруктов, 12 вагонов мясных изделий, 26 вагонов с ящиками вина, 4 вагона риса и десятки вагонов с индивидуальными подарками.²⁴

В Узбекистан было эвакуировано около 200 замечательных писателей, второв широко известных художественных произведений. Среди известных людей, нашедших кров, пищу и заботу поэтесса Анну Ахматову эвакуированную из блокадного Ленинграда в Узбекистан в ноябре 1941 года, А. Толстого, В. Иванова, К. Чуковского, М. Шагинян, Б. Лавренева, И. Эренбурга, Б. Горбатова и многих других. Поэтесса Анна Ахматова напишет позже об Узбекистане: «Именно в Ташкенте, я впервые узнала...что такое человеческая доброта».²⁵

Гуманитарная интернациональная помощь узбекского народа явилась важным фактором успешного разворота восстановительных работ в тяжелое для страны военное и послевоенное время. В годы военного лихолетья узбекский народ с пониманием и глубоким милосердием отнесся к тем, кто волею судьбы вынужден был покинуть историческую родину и в отчаянии прибывал в ссыльные места поселения. Спецпереселенцев с душевным милосердием приняли узбекистанцы. При помощи и поддержке местного населения, депортированным народам удалось сохранить генофонд нации,

²³ Книга памяти Республики Узбекистан. Ташкент.1995г 159 ст

²⁴ Книга памяти Республики Узбекистан. Ташкент.1995г 538 ст

²⁵ Государственный музей славы Республики Узбекистан (книга-альбом) «Узбекистан», Ташкент, 2020 г

национальную самобытность. В последующие годы они активно включились в общественную и производственную жизнь республики, внесли немалый вклад в развитие экономики, социальной сферы и культуры многонационального Узбекистана.²⁶

Сердечное радушие, с которым узбекский народ принял у себя эвакуированных, беженцев, его бескорыстная помощь в залечивании ран, нанесенных врагом экономике и культуре освобожденных районов, его внимание к гонимым спецпереселенцам золотыми буквами вписались в мировую летопись как высочайшие образцы человеческого духа, яркие примеры действенного гуманизма. Их богатейший нравственный потенциал способен и должен стать эффективным средством гуманитарного воспитания подрастающих поколений, вдохновляющим источником укрепления на новой, цивилизованной основе добрососедских отношений между народами распавшегося советского унитарного государства. Реальный, не политизированный интернационализм, народный гуманизм и милосердие представляют универсальный ключ, с помощью которого можно разрешить многие болезненные проблемы, оставшиеся в наследство от тоталитарного

прошлого, воссоздать сообщество людей, спаянных великой целью и благородными духовными устремлениями.

²⁶ Саидов И.М. Братская помощь узбекского народа республикам СССР, оказавшимся в оккупации в годы Великой Отечественной войны – Ташкент: Узбекистан, 2020б.